

کتابت و تصنیف  
مکتبہ اسلامیہ  
لاہور

وَقَدْ كَفَرَ لَكَ رَبُّكَ وَإِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ

ہفت روزہ  
قادیان

شرح چودہ سالانہ  
پشاور سے  
پہ ششہائی  
۵۰ روپے  
ممالک غریبہ  
۵۰ روپے

فی پروجیا  
۱۳ روپے

جلد ۹ اور شہادت ۲۴۵  
۱۲۵۶ھ و ۱۲۵۷ھ ۱۹۴۰ء

اختر جامعہ

بدو ۷ اپریل مسیحا حضرت علیؑ اسخ اخی ابدہ اللہ تعالیٰ جنہو الولین حضرت معتمد حضرت مہنا حضور کلمہ طہیبت بغضد لغا لے نسبتاً آج ہے اب حضرت عیسیٰ مصل کے ہیں راجعہ اللہ  
اصحاب جماعت خاص نجا اور انتر ازم سے درکار کر لائے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو مہر و محبت یاب فرمائے  
تا وہ پورے جنت و عاقبت کے ساتھ کا کرنے والی میں عمر عطا کرے۔ آمین۔  
تادیان، مارچ ۱۹۵۶ء میں شہر الدین اور سید علی علیہ السلام مدرسہ احمدیہ اور مکرم ملک نذیر احمد صاحب پٹی پور  
اور علیہ السلام صاحب قلعے میں اشتکات پیش کیے کہ مدت حاصل ہوئی اس طرح اسامیہ مراد متقی صاحب دین  
اشکات پیش کیے۔ ان کی کئی تعداد تیار رہی ہوگی ہے۔  
تادیان، مارچ ۱۹۵۶ء میں شہر الدین کے اتفاقاً پر امتیازی ہے وہاں ہی ہے وہ فضل پر اور شہادت  
اشکات کے ان کی کلمات سے سب کو متنبہ ہونے کی توفیق دے۔ آمین۔  
۷ اپریل محترم صاحبزادہ مرزا امجد علی صاحب ابن علی بغضد لغا لے حضرت سے ہیں۔ الحمد للہ

سیاروں کی آبادی کا مسئلہ

از مکرم مولوی سید محمد صاحب راج احمدی صاحب مدنی

زمین اور ہر جسم کو سارے سامنے دائروں سے  
دوسرے سیاروں  
کے جیومیٹریکی حالت بیان کیے ہیں ان سے  
بھی معلوم ہوتا ہے کہ ان سیاروں کی زمین جاری  
زمین سے کچھ مختلف نہیں۔ کچھ پیچھے لوہا رنگ  
پیدا ہو گیا ہے جس کے اعتباراً درتوہ گرم میناں  
زمین کے ہیں دوسرے سیاروں میں بھی یہی  
اخبار اور تڑوہ پایا جاتا ہے۔ اگر آج ہم کسی  
سیارہ پر پہنچ جائیں اور وہاں بھی ایسے پائوں  
کے نیچے ایسی ہی مٹی پیچھے لوہا مرغزار دیکھا  
دیگر دیکھیں تو اسے بھی زمین ہی کہہ کر بیٹھیں  
گئے اور کہیں گے کہ خدا نے زمین کو ہی فرمایا  
ان کا مسئلہ بتانا ہے۔ آج ہم اس زمین  
سے نکل کر جس کا تابع صرف ایک پلانٹ ہے۔  
ایسے مگر زمین پر آگے جری جس کے تابع  
ایک سے زائد پلانٹ ہیں یا جہاں جاندار کا نام  
نشان نہیں

آج سامنے دان جو سیاروں میں  
زندگی کے امکان پر بحث کرتے ہیں تو جو وقت  
اس امر پر غور کرتے ہیں کہ اس سیارہ سے  
ماحول زندگی کے لئے سازگار ہے یا نہیں  
وہ یہ نہیں کہتے کہ وہاں کی زمین ہمارے زمین  
سے بالکل مختلف ہے۔ کیا یہ یقین جانتے  
کہ آج جو آدمی دوسرے سیارے پر جائے گا  
اسے اس زمین اور ان کی زمین میں آسانی فرق  
نظر آئے گا جتنا آرت ان زمین کے وہ نہیں  
پاؤں ملوں بر نظر آتا ہے۔ اور اس میں  
لئے بیچ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان  
کے متعلق جو فرمایا ہے کہ

وَلَكَمْ هِيَ الْاَرْضُ مَسْتَقَرًّا  
زمین تمہارا مستقر ہے۔  
اس سے مراد نظام جسی کے وہ سارے  
سیارے ہیں جہاں کی آب و ہوا اور اجزات  
حیات انسانی کے لئے سازگار رہو گی ہے

اور ہر ایک سارے سیارے سے ان ارتقا کی روزوں  
کے گذر رہے ہیں ان کے زمانوں میں ہزار  
ہزار تالیں ہر صبح کے کرانہاں ہاں پر دو ہفت  
کر سکے۔

شہادت قیام  
ابھی تک تو کوئی انسان کسی  
دوسرے سیارے پر نہیں  
پہنچا۔ کسی دوسرے سیارے کے آدمی اس  
زمین پر آیا۔ اس لئے وہاں کی زمین کا کوئی  
کیسا ہی امتحان نہیں کیا گیا۔ لیکن شہادت  
کے وہ کھڑے ہوئے ہمارے زمین پر گئے کہ  
ہیں۔ اور ہر جسمی دن میں ہزاروں سے بھی زیادہ  
ہوتے ہیں ان کے عیاشی اور تجزیہ سے بھی معلوم  
ہوئے ہیں کہ ان کی عمر ان کے علاوہ ہر جسمی  
سیارے جاتے ہیں کوئی بنا عنصر نہیں پایا جاتا  
شہادت ثابت ہے کہ متعلق معلوم ہوتا ہے  
کہ یہ اجرام سماوی خاکے کو گڑھے یا ذرات ہیں  
اور مداراتوں کی نمودت میں جھنڈے پائے  
کہ خدا نے آسمانی میں ہر گزرتے رہتے ہیں۔  
اسی طرح آج تک مختلف سیاروں اور ان  
کے تو ایچ کا مشاہدہ کیا جا چکا ہے۔ ان کے  
بھی معلوم ہوتے ہیں کہ یہ سارے "سیارے"  
زمین ہیں۔ کئی تجزیہ آدمی ہے کوئی زیادہ گرم  
ہے اور کوئی معتدل ہے۔ جگہ اب تو بھانٹے  
دانش و دان کو پیش میں ہیں کہ جو ہر خرد  
گرم نہیں ہے اسے بھی علم و سامنے کے ذہن  
سے قابل سکھتہ بنا یا جاتے۔ جاندار پر  
اسی مہم و محبت سے بڑھائی کی کو متنبہ  
کر رہے ہیں

"سیاروں میں وہ سیارے قرار ہے  
ہیں ہی زندگی کا زیادہ امکان ہے یعنی  
زہرہ اور مریخ زہرہ پر پانی آج بھی  
برق اور تابعدار کاشیہ بدہ کیا جا چکا ہے  
اور مریخ کے متعلق تو بعض ہندوہ اریات  
میں ایسے کہ وہاں کے کچھ لوگ ہمارے زمین

پیدا کر آباد ہوئے ہیں۔ ہشتی پر گھرے بادوں  
کی نظر آتی ہے۔

زمین اور سیاروں کے مسائل  
اس کے علاوہ  
خود میں دوسرے سیارے ہمارے زمین سے  
کتنے جگہ ہیں۔ جیسے حاکت۔ ورن۔ سردی و  
گرمی۔ دن رات، بجڑے یعنی ہماری زمین ہی کی  
طرح ہر سیارے بھی متحرک ہیں، ان میں بھی  
کشش ثقل ہے۔ وہاں موسم بھی بدلتے  
ہیں اور آنتاب کے طلوع و غروب کا وقت  
بھی آتا ہے۔ البتہ سورج کے قریب یا بعد  
اور بعض دوسرے احوال کے باعث ان میں  
بھی کچھ کمی و زیادتی پائی جاتی ہے۔ اور یہ بات تو  
ہماری زمین پر بھی موجود ہے۔ قطب شمالی و  
قطب جنوبی کے دن رات ہمارے پانے  
سب سے مختلف ہوتے ہیں۔ مگر وہاں بھی آفتاب  
کے آبادی پائی جاتی ہے۔

غرض اب یہ بات علم و حکمت کے  
خدمت گذاروں کے تسلیم کر لی ہے کہ یہ سائنس  
جو آسمان پر نظر آتے ہیں، نہ تو بڑا کدووں کی  
رٹنا ہے۔ نہ کدو کی طرح حرکت کی قندیلیں  
بلکہ سب ہمارے زمین ہی کی طرح مختلف  
عناصر و اجزاء کے مٹوس کڑے ہیں۔ اور  
زمین ہی کی طرح نفع و صحت میں اپنے  
مدار و محور پر گردش کر رہے ہیں۔ اسی طرح  
نہ کوئی نورانی دنیا ہے بلکہ اگر کوئی شخص  
چاند یا کسی دوسرے سیارے سے پہلو ہوا کہ ہماری  
زمین کا مشاہدہ کرے تو یہ زمین ان کروں کے  
زیادہ روشن نظر آئے گا۔

ان شواہد کی موجودگی میں یہ بات واضح  
ہو چکی ہے کہ خدا نے زمین کو ہوا و آنتاب  
سنتفر قرار دیا ہے۔ اس سے مراد آنتاب  
نفعدار کے ہیں سیارے ہیں۔ نظام  
شمسی یا اس جیسے اور کم ہے کہ چھ ہزار نظام  
جی کا سامنے دان سراخ لگا چکے ہیں ان  
نظام پر یہ اطلاع حادی ہے۔

اشرف المخلوقات  
خدا کی وہ مخلوق جس  
کو اشرف المخلوقات کہتے ہیں وہ کائنات  
کے صرف ایک چھوٹے سے ٹکڑے پر

آباد ہوا اور خدا اسی حقیر سی دنیا پر زندگی  
خدا کی؟ ایمانا ہو۔ باقی وہ دنیا جو ہم نے کر دیا  
"اور سال" دوسرے۔ اور جس کا ایک ایک  
سورج ہمارے سورج سے فضا میں دوسری  
ہزاروں گئے پڑا ہے۔ آتی وسیع کائنات  
اشرف المخلوقات کے وجود سے خالی ہو۔  
اور وہاں خدا کی خدائی کا کس کسرت انداز  
المخلوقات کے درمیان جن رہا ہو۔ خدا نے  
کائنات سے اپنا نفع ان کو اسنے کے لئے  
جی کر لیا ان کو پیدا کیا۔ مگر یہ عجیب ہے  
ہے کہ وہ ابھی تک اس کے ذریعہ صرف کائنات  
کے ایک بنیاد معمولی و متفرقہ سے فضا میں اپنا  
نفع حاصل کر سکا ہے۔ یہ خیال مگر قابل قبول  
نہیں۔ جب تک انسان اس کو سب خیال  
پر مشتمل تھا کہ ہماری زمین ہی کائنات کا سب  
سے تحقیق سہ ماہی ہے۔ اور ہمارا سورج ہی  
سب سے بڑی تبدیلی ہے جو خدا نے آسمان پر  
جلدائی ہے اس وقت کائنات کے متعلق یہ  
تصور صحیح نہ تھا کائنات کا گرداب کے سامنے  
نے ان نفع دہا کی فلسفی را فتح کر دی ہے۔  
وہ تصور قبول کرنا ہوگا جس کا سامنے  
اشکاف کر دیا ہے اور آنتاب پاک تا سید  
کہتا ہے۔

الفہم سوادہ دینی میں  
الفہم سوادہ ایک ایسے ستارے  
کی دریافت کی تھی جی کا قطر ہمارے  
نظر سے دو لاکھ گنے زیادہ ہے یعنی اس  
سیارہ کا ہمارے سورج کے حجم سے  
ایک ارب کروڑوں ایک چھ ہزار  
ہے۔ یہ ستارہ ہم سے آبی دور واقع ہے  
کہ اگر ہم جہت طیارے سے اس طرف چڑھیں  
کیں تو ایک ارب برس کر دیا میں وہاں  
پہنچیں گے۔  
تیمم یہ کہہ سکتے ہیں کہ جس نظام ہم  
پر عظیم الشان ستارہ ہے۔ وہ نظام انسان  
جیسی حالت آبادی کے وجود سے یکسر  
فانی ہوگا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ  
عنا کے آثار میں جو یہ آگے کہ جس وقت  
ہمارے آدم۔ نوح۔ موسیٰ اور محمد صلی اللہ  
عہ وسلم ہیں۔ اسی طرح آدمی کو مٹا ہے

# ہمارا خدا

حس اکمل ادا تم معرفت میں اسلام  
 نے خدا کا تصور پیش کیا ہے کسی اور  
 مذہب میں اس کی مثال نہیں پائی جاتی۔ بائبل  
 جہاں سیدھے سادے بے ریب سمنڈ  
 کے متعلق بھی محض عامرہ المسلمین کی اپنی عقلی  
 اور اعتقاد ہی حالت کے بظاہر لے کر اسے  
 دین کو مختلف قسم کے اعتراضوں کا نشانہ بنا  
 دیا۔ اس وقت ہم ان تفصیلات میں ممانہ نہیں  
 چاہتے۔ مگر کسی طرح اسلام پر اعتراضات  
 کے تیز چلانے میں خود مسلمانوں نے سب سے  
 کے ہاتھ مضبوط کئے ہیں۔ تاہم ان کا بہ طریق  
 انہوں نے فریب سے بچ کر نہیں کیا۔  
 میں اور بیگ ننگا پرکھ نہ نالیم  
 کہ بائبل پر کچھ آراء اور شکار  
 منجملہ ایسے ناقابل سزا اعتقاد وادعائے  
 جو غیر مسلموں کی طرف سے اسلام پر واجب  
 حملہ کا باعث بنے۔ معراج نبوی کے متعلق  
 عامرہ المسلمین کا یہ عقیدہ اور خیال ہی ہے  
 کہ گویا سرور کائنات نے معراج کی رات سنان پر  
 سوار ہو کر پانی صورت میں آسمانوں کی سرکے  
 لے کر تشریف لے گئے اور پھر انہی تاروں  
 و قائلے سے آپ کی عاقبات ہوئی جو فریب  
 چنانچہ اسی سلسلہ میں ایک غیر مسلم اخبار نویس  
 نے حال میں اعتراض اٹھایا جس کا دیگر  
 مسلم معاصرین کی طرف سے اپنے اپنے  
 رنگ میں جواب دیا گیا۔ اس وقت ہم اس  
 اعتراض اور اس کے پیچھے جواب کی حقیقت  
 بیان کرنا چاہتے ہیں۔ اس اعتراض اور جواب  
 کا خلاصہ غیر مسلم معاصرین کے الفاظ میں اس  
 طرح ہے۔ معاصر مذکورہ انگریزیوں نے سنان پر  
 کے عنوان سے لکھا ہے :-  
 دیکھو دنوں میں سے ایک صغیر بن  
 نکلتا تھا کس آنس تو آسمان کا کوئی  
 وجود تسلیم نہیں کرتی۔ پورے کوشش  
 کیجیے جہاں شب معراج حضرت  
 محمد پران پروردگار کا اٹھنا تھا  
 سے ملاقات کرنے آسمان پر گئے  
 تھے یہ بھی کہ خدا اور حاضر و غائب  
 انسان کے درم دم میں دم رہا ہے  
 اس کے درمیان کے لئے کہیں  
 جانے کی ضرورت نہیں باہر کے  
 پستہ بند کے اندر کے پستہ کھول  
 دین تو ہم کسی نشت بھی اس کے  
 درمیان دیکھتے ہیں ۔۔۔۔۔۔  
 جو کہ جس نے اٹھا یا قناد  
 ایک علمی بحث کا مضمون بن سکتا  
 تھا۔ لیکن انہوں نے کس طرح معاصرین  
 نے اسے دشمنانہ اور کوسیدہ  
 بنا لیا ایک اخبار نے اسے بہ ننگ کر دیا

زرا غنیا رک کی معرفت کی کوئی  
 کھوٹی ہے اسلئے یہ نہیں سمجھ  
 سکتی کہ کسی طرح حضرت نے  
 خداوند تعالیٰ سے آسمان پر ملنا  
 کی تھی۔ اس جواب سے حضرت  
 نہیں نہیں میں نے اس کا کوئی ٹول  
 لیا دوسرے علم پرچہ نے بھی  
 غیب ملائحتی سمجھائی۔۔۔۔۔  
 پر تاپ جانے لگا  
 جہاں تک ان جوابات کا تعلق ہے جو  
 اعلیٰ پرستہ صحن کی طرف سے  
 دیئے گئے ہیں۔ ہمارے نزدیک اس کے  
 جواب میں نہ تو یہ کہنا ہی درست ہے کہ عقل  
 کی کوئی کھوٹی ہے مگر وہ کسی کی سمجھ میں کوئی  
 مسئلہ ہے یا نہ ہے اسے آجکل کے  
 اس کو قبول کر لینا چاہیے اور نہ ہی ایسے موقف  
 پر کسی معاصرین کو لکھا کہ اسے اسلام یا عبادت  
 دین سے اگر آپ کے پاس کسی اعتراض کا  
 جواب ہے تو اسے سمجھنے کی طرف سے  
 پریشانی کر دیجئے۔ اس کے باوجود اگر کوئی ایسے  
 تسلیم نہیں کرنا تو یہ اس کی اپنی پسند ہے کوئی  
 بات کسی کو چھڑ کر لانا ہی نہیں جاسکتی۔ دلیل  
 کے ذریعے ہی کسی کو دینی بات کا قائل کیا جا  
 سکتا ہے۔ پھر اگر آپ کی بات میں وزن ہے تو  
 گو تعجب کی ماہ سے اس کی زبان اپنی علمی  
 تسلیم کرنے سے انکار ہی کرے تاہم اس کا  
 ضیاع ضروری ہی سے ملامت کیگا۔  
 رہا اصل اعتراض میں حقیقت یہ ہے  
 کہ پیرسارا اعتراض اصل طرح کی اس نکتہ پر  
 تشریح کے باعث باوجود اسے ہوا ایک عرصہ  
 سے محض نادانانہ عقیدت کی بنا پر عامرہ المسلمین  
 میں مشائخ و مشائخ نے حالانکہ اسلامی  
 الطریقہ کے عقلی و نقلی نہایت پختہ دلائل سے  
 یہ بات بیاہر ثبوت پہنچتی ہے کہ حضرت باقی  
 اسلام علی اللہ علیہ وسلم کا معراج ایک  
 نہایت ہی اعلیٰ درجہ کا کشف تھا جو عام لوگوں  
 کی خواہش اور دنیا سے کہیں اعلیٰ و اجلی  
 تھا۔ البتہ اس کی حقیقت کو قریب الہیہ ہونے  
 کے لئے کہا جاسکتا ہے کہ جس طرح ایک عام  
 آدمی عالم دین یا مہر مختلف نظارے دیکھتا  
 ہے۔ جن میں بعض ایسی خبروں کو محض اور  
 میں دیکھتا اور عورت میں دیکھتا ہے۔  
 اور اس عالم میں اسے ان کے بارہ ہیں  
 ذرہ خشک و شہ نہیں جوتا بلکہ ایسے ہی طور  
 پر عورت سرور کا کائنات علی اللہ علیہ وسلم کو  
 بھی غیب معراج کو ایک کشفی نظارہ میں  
 آسمانوں کی سیر کی گئی۔ جبکہ آپ براق پر  
 سوار ہو کر تشریف آسمانوں میں گذرے پھر  
 اور بالآخر اپنے رب سے ہی اس کشفی حالت

آسمانوں پر کس قدر علم علیہ کا شرف پایا۔  
 اب اگر ہم اس واقعہ کو اس کی اصل حالت  
 میں سمجھ لیں تو جملہ اعتراضات خود بخود ختم ہو  
 جاتے ہیں اور اس وقت نہ تو سائنس دانوں  
 کے نظریات کا کاشع نظر اس کے کردہ دست  
 ہیں یا غلط سمجھا دیتا ہے اور نہ ہی معراج نبوی  
 کو کسی طرح کے انشاد وغیرہ کی صورت میں  
 کی ضرورت پیش آتی ہے۔ جس کے لئے عقل  
 سے بالاتر کبھی معجزات سے جان چھڑانے کی  
 ذمہ داری ہے۔  
 جیسا کہ ہم نے اوپر ذکر کیا معراج نبوی  
 جس کے متعلق آپ کا آسمانوں کی سیر کرنا ہے اور  
 قرآن کریم میں اس کا ذکر سورت نجم کی ابتدائی  
 آیات میں کیا گیا ہے۔ اس سے سرگرمی برادر  
 نہیں کرتا۔ آسمان جہاں آپ کی خدا تعالیٰ سے  
 ملاقات ہوئی کوئی جسمانی چیزیں اور کہ ایسے  
 مقام پر آپ اپنے جسم خاکی کے ساتھ سابق  
 پر سوار ہو کر پہنچے اور جہاں اللہ تبارک و تعالیٰ  
 قیام فرماتے تھے۔ یعنی اسلامی تعلیم کے دوسرے  
 یہ سب تفصیلات محض دھوکے سے ہیں جن  
 کو حقیقت الامر سے دور کا بھی واسطہ نہیں!  
 معراج کی حقیقت اور اس کی دیگر تفصیلات  
 کو چھوڑتے ہوئے جس پر محکم دلائل ہمارے  
 پاس موجود ہیں۔ اس بارہ میں بطور خلاصہ اس  
 قدیم بات کو دیکھا جائے کہ یہ ایک بنا  
 اعلیٰ درجہ کا کشف تھا جس میں آپ کو اعلیٰ  
 قسم کے روحانی علوم اور ہدایت کے ایسے  
 کے اعلیٰ و اعلیٰ کشفات سکھائے گئے!  
 باقی جہاں تک اللہ تعالیٰ کا آسمانوں پر  
 مخصوص بگدا صورت میں سوارے اور پورے  
 سائنس کی طرف سے آسمانوں کا وجود تسلیم  
 نہ کرنے کا تعلق ہے جس صورت میں خود  
 اسلام نے بھی کسی بگدا پیشہ طریق پر آسمانوں  
 کے وجود کا دعویٰ نہیں کیا۔ پیرسائنس کے  
 قابل ذہنوں کے کا اعتراض اسلام پر کیسے ہوا یا  
 خدا تعالیٰ کے متعلق کسی ایسے ہی مقام پر کیا  
 زنا ہونے کا اس طرح حملہ اعتراض میں آیا یا محض  
 جیسا کہ اسلام کی مقدس کتاب میں اس بل ملا  
 و خرد و ہمد کی نسبت ملاحظہ فرمائی ہے کہ  
 ایسے کشفات کو فنا ختم و حیحہ  
 اللہ ارہو الذی فی السموات  
 و فی الارض اللہ ارہو الا کل  
 و الا خروا انظروا لعلباطن  
 وھو یکلی شیء محیط اور لا  
 تھلک لکھ الایات۔ اور ھو  
 یبد لکھ الایات اور ھو  
 اللطیف الخبیر وغیرہ وغیرہ  
 ایسی واضح تعلیم کی موجودگی میں اگر کوئی شخص کسی  
 واحد کی ایسی تعبیر یا تشریح کرتا ہے جو ان  
 لغویوں کے متضاد معانی و مخالف ہے تو یہ بات  
 خود اسکی ایسی اسلامی تعلیم کی حقیقت سے غلام  
 و غافلیت کی دلیل ہے نہ کہ اسلام پر اعتراض  
 کی عورت!!  
 خاضع و متذلل!!

خدا تعالیٰ کے متعلق ایسی ہی ایک اعتراض  
 مذکورہ الصمد و اعتراض لوگ غیر مسلم  
 طرح سے تفسیر کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ کسی  
 دوسرے اسلام کا اصل تعلیم سے ناواقفیت یا محض  
 تعصب تک رہا جس میں اعتراض کی طرف سے  
 مگر ایک ہی مقام ہے کہ عین واقعہ ہونے سے پہلے  
 شائع ہونے سے ایک غیر صالح اخبار نے  
 خدا تعالیٰ کے متعلق اس سے کہیں زیادہ ناواقف  
 اور نادانی کا ثبوت دیا تھا۔ جبکہ اس سے سزا  
 حضرت علیؑ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے  
 مندرجہ الخرم کے ایک علیہ علیہ علیہ علیہ علیہ  
 کردہ حضور کے ایک روایت خدا تعالیٰ کی نسبت  
 ایسے ہی کتب خانہ طریق کا اظہار کیا تھا اس  
 کے بارہ میں ہم تفصیلی روشنی آئندہ وقت  
 میں دیں گے۔ اس بات میں اس کے ذکر کرنے  
 سے ہماری عرض یہ ہے کہ ناواقفیت کو گرام  
 مذکورہ الصمد اور پیرسائنس کے اعتراض کو چھوڑ  
 طرح ذہن نشین کریں۔ تاہم غیر صالح معاصر  
 کا اعتراض نقل کیا جاتا ہے تو مذکورہ اسرار  
 کرنے میں انہیں آسانی ہو۔

## عید الفطر

رمضان شریف ان مبارک روزوں اور  
 فضلوں کے ساتھ بیت گیا۔ مبارک جس  
 سے اس زمیں مومن سے نادرہ انعام کے  
 کو شکر کی خدا اس شخص کے کردیوں کو بھی  
 دور کرے جو کسی وجہ سے اس نعمت سے  
 محروم یا موزر رہا!  
 رمضان کے اختتام پر سنت نبوی کی  
 اختتام میں تمام دنیا کے مسلمان ماہ شوال کی  
 ایک کو عید کا دن مناتے ہیں جسے عید الفطر یا  
 چھوٹی عید کے نام سے پکارا جاتا ہے اور چھٹی  
 عید کے متعلق چھوٹی یا بڑی عید کے بارہ میں  
 نہ تو حضرت شارع علیہ السلام سے کوئی امر  
 مروی ہے اور نہ ہی سرور محمدیوں کی حقیقت پر  
 نظر کرنے سے ہونے لگی بڑا یا چھوٹی عید  
 دیا جاسکتا ہے۔ ہاں ہمد روزوں میں عیدوں سے  
 یہ امتیاز ہی نام۔۔۔۔۔۔ عمار کے ہاں  
 شائع و مشاعر فرزند میں بشارتیں کی وجہ  
 یہ ہو کر چھٹی عید الفطر ایک دن رہتی ہے اور  
 عید الاغیہ کے موقع پر جو کھڑا بنوں کا  
 سلسلہ ایک سے زیادہ روز جاری رہتا ہے  
 اسلئے عام طور پر لوگوں نے اسے بڑی عید کہا  
 شروع کر دیا۔ ہر حال قطع نظر ایسی تفصیلات  
 کے سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں  
 مواقع کو مسلمانوں کی اجتماعی خوشی کے دن قرار  
 دیا ہے سچی بات تو یہ ہے کہ ایک مومن کوئی  
 جس ایک ماہ کے عید مبارکہ اور عبادت گزار  
 کے غیر معمولی پرگرام کو یاد کر لیتا ہے۔ تو اپنے  
 شائق و دلگشاہ کے فضلوں پر شکر گزار  
 کے طور پر طبعاً خوشی کا اظہار کرنا چاہتا ہے  
 اور دین فطرت سے ان کی ربا کی مصلحت



# جلد ۱۹۵۸ء کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ افسر روز تقریر

## مختلف اہم امور کے متعلق احباب جماعت سے خطاب!

نمبر ۲۷ دسمبر ۱۹۵۸ء بمقام ربوہ

تشمہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

گو میری طبیعت اس قدر خلیل سے اور میں بہت زیادہ کمزور ہوا ہوں۔ لیکن اس کے باوجود سابق طریقہ کے مطابق میں نے اپنی دو تقریریں اس جلسہ کے موقع پر رکھی ہیں۔ ایک ۲۷ دسمبر کو جماعتوں پر مشتمل ہوتی ہے۔ اور دوسری ۲۸ دسمبر کو جو

### سیر روحانی کی آخری کڑی

ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ نے زندہ رکھا اور اس نے توفیق دی تو کم از کم وہاں ہونا چاہیے۔ لیکن اس کی تفسیر بندہ نہیں کرنے لگا۔ تفسیر تو مکمل ہوئی مگر اس کی وجہ سے جو محنت تھی کرنا پڑی۔ اس سے محنت بہت لگائی۔ چنانچہ بارہ ڈیڑھ سال سے میں یہاں چلا آتا ہوں۔ اب لڑھکا پھر ناہمی دیکھ کر ہوا ہے۔ بیانیہ

### ایک بہت بڑا ذریعہ

لوگوں پر حق کو دلے گا جو یہ ہے۔ کثرت سے جیڑھا جھڑکوں کے علاوہ اسے میں تفسیر مانگتے ہیں۔ یا اس کے پڑھنے پر تڑپا لیتے ہیں۔ اسی سال میں اسے تفسیر میری دو جلدیں لکھا دی ہیں۔ بدقیقت اصل معیار تو یہی ہے کہ نامہ لکھا گیا ہے قرآن کے ماحول پر جو بدقیقت نظر خدائی کے وقت میں نے اصلاح کر دی اور حضور کو بڑھا دیا۔ دو سنتوں کو اس سے بھی نامہ لکھا جاتا ہے۔ میں اس کو سننے میں ہونے کی تفسیر میری کے باقی بھی لکھی ہے۔ لیکن جو وہ جہاں تفسیر ہے۔ اور میری صاف کر دیا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے تقریر میں لکھا اور اس کا قرآن کی مکمل تفسیر جو ہے۔ بہ حال جو درجہ تفسیر میری کی اشاعت میں حصہ لیں گے وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک

### قرآن کی تفسیر

میں حصہ لینے والوں میں شامل ہو کر ان کے مستحق ہوں گے۔ یہ دونوں جہوں میں اللہ تعالیٰ نے شائع کی ہیں جن میں جماعت کے حصوں کا وہ حصہ لکھتا ہے۔ اب تک یہ تفسیر مباحث میں کر سکی مگر امید ہے کہ آہستہ آہستہ دو سنتوں کی تفسیر سے نفع آئے گا۔ لیکن اس کے بعض پرانی تفسیر بھی ابھی تک موجود ہیں۔ جنہوں نے ان کے بعد ان کا بھی قابل ذرا حصہ نہیں دیا۔ یہی درجہ دیاں سے ہے۔

اس سال سلسلہ کی تاریخ جو سنہ ۱۹۵۸ء تک کی

سے شائع ہو چکی ہے۔ میں نے جاری کے باوجود اس کی ایک نشست میں ختم کرنے کی کوشش کی ہے۔ میری خواہش تھی کہ اب تک کی ساری تاریخ اشاعت چھب جاتی۔ لیکن الٹی طرف ۱۹۵۸ء تک کی تاریخ چھب ہے۔ مدت اس سے فائدہ اٹھائیں۔ یہ کام سلسلہ کے چندہ سے ہی کیا گیا ہے۔

اس کے بعد اس اشاعت کے دو سنتوں کو ترجمہ دلانا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خواہش تھی کہ ربوہ آؤں اور بیگز میں ہزاروں کی تعداد میں شائع ہو کر اسے لیکن اب تک بارہ ہزار دو سو تالیفیں اشاعت ہو چکی ہیں۔ اشاعت کے اس کا نتیجہ تھا کہ دو سنتوں میں شائع ہونا اس کے عمل

### مغفلت کی علامت

ہے۔ میں آئندہ سال کے لئے مولیٰ بلان الیضا صاف نہیں اور دوسری ظہور احمد صاحب کپڑا صدر انجمن المدینہ کی کمیٹی مقرر کرنا ہوں۔ کچھ ہر ماہ میرے پاس رپورٹ کیا کریں۔ کہ کیوں لکھا ہے جو کچھ کی توفیق کے لئے کیا کوشش کی جا رہی ہے۔

سلسلہ کے آرگن الفیصل کے متعلق بھی میں ہمیشہ توجہ دلاتا رہا ہوں۔ خدا تعالیٰ نے اسے نفل سے اس نے بہت ترقی کی ہے۔ لیکن اس کے باوجود اب بھی اس کی اشاعت اتنی نہیں ہوئی جتنی ہونی چاہیے۔ جماعت کی تعداد خفایا نفل کے نفل سے زیادہ رکھ سے بھی اپریل ۱۹۵۸ء تک ابھی تک الفیصل کی اشاعت اتنی ہزاروں کے زبردستی ہے۔ عطا چاہیے تھا کہ آہستہ آہستہ یہ تعداد بڑھ جاتی۔ بڑی مشکل ہے کہ اس پر غریب آدمی سالانہ قیمت اٹھائیں دے سکتا ہے۔ اس لئے جو مقامی کمیٹی ہونے پر وہ بڑی مدد دیتے ہیں۔ ڈیڑھ آؤں زائد ہونا پڑتا ہے۔ اور اتنی رقم بہت سے لوگ آسانی سے مہیا کر سکتے ہیں۔ لیکن مجھے انہوں کے کھنا پڑتا ہے کہ بعض مقامی کمیٹیوں الفیصل کے ساتھ جانتا تھا اور زیادہ نہیں کرتے رہے۔

یہ بات ہماری

### جماعت کے اصول کے خلاف

ہے۔ ہماری جماعت ہمیشہ دیانت والوں کی مدد پر رہی ہے۔ میں نے پہلے بھی کئی بار مذہب سنا ہے کہ کمیٹیوں کے علاوہ ایک غریب آدمی خطاب تو وہ ذات ہو گیا ہے۔ جب وہ آج بھی ہوا۔ قرآن کے رشتہ دار جو میری کے عادی تھے ایک دفعہ میں جہاں کہہ لائے۔ بھینس اندر بندھی ہوئی تھی۔ بھینس کے ایک ٹھونڈ لگاتے ہوئے آئے اور ان سے

کہتے تھے جس جاری بھینس دا پس دے وہ اس کے باپ اور بھینس نے کہا ہم آپ کی بھینس سے جاکر نہیں لائے۔ بھینس کے ٹھونڈ کہا ہے۔ بھینس کے بھینس کا کھوج کہا ہے۔ گوڑہ تک آیا ہے۔ لیکن جو وہاں سے بھینس کا کھوج کہا ہے۔ اور ہم آپ سے کھوج کر تھے۔ یہ تم نے لکھا ہے۔ بھینس نہیں جراتی۔ ماگوں نے کہا میں بھینس کا کھوج نہیں لائے۔ مغل احمدی ہے وہ اگر کہہ دے کہ تم ہماری بھینس نہیں لائے۔ تو ہم دا پس پلے۔ ماگوں کے مغل کے باپ اور بھینس اسے اللہ لے گئے۔ اور وہاں جا کر اسے خوب مارا۔ اور کہا تم باپ مارا کہہ دے کہ ہمارے پاس بھینس نہیں تھیں۔ اس نے کہا بھینس اندر بندھی ہے۔ بھینس کیسے کہوں کہ تم بھینس چراگ نہیں لائے۔ انہوں نے آسے پھر مارا۔ اور کہا کہ بھینس کی بھینس سے تم کہہ دو کہ ہمارے پاس بھینس نہیں۔ اور بھینس کہہ دے کہ ہمارے مغل سے مغل کے مغل بڑے گویا وہید سے گا۔ لیکن جب وہ اسے باہر لائے۔ سارے بھینس کو ان کی بھینس چراگ لائے۔ میں رہا اس نے کہا ہاں وہ اندر کھڑی ہے

غرض

احمدیوں کی دیانت دہرے مشورہ ملی آئی ہے۔ مغل الفیصل کے لیجن ایکشن سے اس پر دھیر لگا دیا ہے۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ملنے کے لئے ایک شخص آیا۔ ماگوں نے کہا حضور شخص بڑا مغل ہے۔ اس کے پاس آسے کا کرایہ نہیں تھا۔ مگر بھی پر اپنے شوق کی وجہ سے بڑے ٹھٹھے سے ہی آگیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی بھینس میں رہنے باذہار کرتے تھے۔ آپ نے محمد اپنی بھینس کو لکھا اور اللہ اور اس میں سے ایک دہرے نکال کر اس شخص کو دیا۔ اندر فرمایا کہ اب ٹھٹھے سے کہہ جائیں۔ مگر بھینس کی چوری بھی ویسی ہی ہے۔ جسے کسی نے چوری کی ہوئی۔ آپ بھینس ہوں گے کہ گوڑہ ٹھٹھے بڑے مالدار ہے۔ اگر میں نے اس کی چوری کر لی تو کیا ہوا لیکن کسی غریب آدمی کی چوری کرنا۔ اور گوڑہ ٹھٹھے کی چوری کرنا

### خدا تعالیٰ کے نزدیک دوزخ برابر ہیں

اب یہ درجہ ہیں۔ اور جاتی رہے اس کا ٹھٹھے خرید لیتا۔ میں رسالہ جماعت کی تبلیغ مگر میں کے کچھ نچے واقعات بیان کیا کرتا ہوں۔ اس سال نمایاں میں خدا تعالیٰ نے ہمیں ایک جماعت دے دی ہے۔ یہ وہ علاقہ ہے جس میں حضرت

عثمان کے زمانہ میں مسلمان ہوئے۔ بعد میں اسے سپین اور ہنگال نے فتح کیا۔ تو انہوں نے ملک کو جبراً عیسائی بنایا۔ اور انہوں کو دیکھ کر کہہ کر کہ جو شخص مسلمان نہیں ہے۔ اسے قتل کریں گے۔ چنانچہ لوگ ڈر گئے۔ اور انہوں نے عیسائیت اختیار کر لی۔ اب سارا ملک عیسائی ہے۔ سپین اور ہنگال کی طرح نمایاں کے عیسائی بھی رومن کیتھولک ہیں۔ جو بہت متعصب ہوئے ہیں۔ میری خواہش تھی کہ سپین اور نمایاں میں

### دوبارہ اسلام کی اشاعت

کی ہے۔ میں نے تحریک جدید کو جس کے سر پر غیر ملکیوں میں تبلیغ کا کام ہے توجہ دلائی۔ اور انہوں نے پچھلے سال کے شروع سے نمایاں میں تبلیغ شروع کر دی۔ نمایاں کی گوڑہ ٹھٹھے چور چور میں کیتھولک باوروں کے ہاتھ سے اس لئے اس کی طرف سے تبلیغ میں ہندو کوئی نہیں اور ہمارے تبلیغ کو وہاں ماننے کی بجائے مذہبی تھی۔ تاہم یہ ہے کہ جس حکومت سے کوئی شخص باہر جاسے یا پھوٹا وہ وہی ہے اور اس حکومت میں حالہ ہو۔ اگر اس کے ساتھ کوئی معاہدہ نہ ہو کہ اس ملک میں وہ کی فریڈ نہیں۔ اور ہمارے واسے کو علاوہ اپنے ملک سے پاسپورٹ لینے کے اس ملک کا وہ بھی لینا پڑتا ہے۔ لیکن نمایاں کی فریڈ ڈیڑھ دینے سے انکار کر دیتی تھی۔ نتیجہ میں انہوں نے ہمارے آدمی وہاں نہیں بھیج سکتے تھے۔ چنانچہ

### سیر وئی شمال کی تبلیغ

کا کام تحریک جدید کے سر پر ہے۔ اس لئے انہوں نے اس طرف توجہ کی۔ اور نمایاں میں لٹریچر عیسائی شروع کر دیا اور اس کے ذریعہ بعض لوگوں کے دلوں میں اشاعت کی دیکھی ہے۔ اور انہوں نے اس طرح عیسائی بھیموں کو توجہ دلائی ہے۔ ایک اور مسلمان بیدار کیا جاوے وہ ہرگز برٹش لوڈ نہیں ہمارے ایک ہنر مند شخص دوست ڈاکٹر رید راہی میں صاحب کا کہہ رہے ہیں۔ وہ خدا صاحب جو ہوں فرزند علی صاحب کے پڑے ہوئے ہیں۔ اور احمدیہ کے عاشق صلاذ ہیں۔ عینہ بھی بڑا دیتے ہیں۔ اور تبلیغ بھی پڑتی کرتے ہیں۔ ان میں ترقیاتی کام شروع ہوئے۔ وہ اب بھی یورپ کے مکمل کر سکتے ہیں۔ اور انہوں نے بھی بتا کر نمایاں میں مساجد تعمیر کی جاتا ہے۔ اور

مبلغوں کو اخراجات

میں کئے جائیں۔
باجوہ اس کے کہ وہاں کے انگریزوں نے
صفا کے لئے ہمارے لئے انگریزوں کے خلاف
ایک مٹا دیا گھڑا کر دیا تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے
دہری سے گورنر اور دوسرے لوگوں کا مقابلہ
کیا اور اس علاقے کے بعض لوگوں کو جہاں گورنر
چاہتا تھا کہ احمدمت نہ بھیجے اپنے پاس لا کر
بھیجے گی۔ خدا تعالیٰ نے ان کی تبلیغ میں برکت
ڈالی۔ اور وہی کے تجویز وہاں کے کچھ لوگ
اجمعی ہوئے جن کی معرفت انہوں نے اس
علاقہ میں سمدار جماعت بنانے کی کوشش
کی ایک ملائے کے ڈپٹی کمشنر سے چارے
ایک مبلغ محمد عبدالغفار جو وہاں سے گئے۔
ہوئے، جن اس علاقہ میں تبلیغ سے باز نہ گئے۔
کی کوشش کی، مگر انہیں دھمکی دی کہ نہیں
گرتا رکروں گا ہم نے انھیں تان کی حکومت
سے احتجاج کیا جو اس ملک میں ظاہری
طور پر وہ اداری بہت سے اس لئے دہلی کی
حکومت سے گورنر سے جواب طلب کیا اور
دراخت کیا کہ احمدی مبلغ کے رہنے میں کوئی
کین پیدا کی جا رہی ہے گورنر نے

عام قاعدہ کے مطابق

ڈپٹی کمشنر سے ریوٹ مانگی، اور چونکہ اس نے
خود غلطی کی تھی۔ اس لئے لکھا کہ اس نے اپنے
بھیج دینے کے لئے چھوٹے لولا، کھردیا کہ اس
نے لے لیا اور صاحب کو تبلیغ سے نہیں دیا۔
بلکہ انصاری صاحب نے ملک میں بغاوت
پھیلانے کی کوشش کی تھی۔ اور دہری میں تک
کی تھی لکھتے ہیں۔ لہذا تبلیغ کی ہے۔

انگریزوں کے دستور کے مطابق گورنر نے اس
تجربہ کو صحیح تسلیم کیا۔ اور وہ جواب لکھتا کہ
ان کی حکومت کو چھوڑا۔ اس پر حکومت انگلستان
نے جہاز سے باہر مہذت کر دی ہے۔
اپنے مبلغ کو بھیجا مگر حکومت کے خدشوں سے
سری سے بڑا ڈرنا چاہیے۔ کہ نہ کہو کہ خدشہ
ان کے پاس ہے۔ اس وجہ سے اس علاقہ
میں کچھ فرقہ پڑی ہے۔ مگر ہمارے مبلغ کو تبلیغ میں
برکت سی وقتیں پیش کی گئیں۔ لیکن ہم نے
مصر سے کام لیا۔ اور آجستہ آجستہ اپنی تبلیغ
کو جاری رکھا جس میں ڈاکٹر مدد تھانوی صاحب
کا ہمتیہ دخل تھا۔ چنانچہ خواب خدا تعالیٰ
کے فضل سے اس علاقہ میں ایک جماعت گو
ٹھی نہیں قائم ہوئی ہے۔ نلیاں میں چرہ بہت
سے جو رہنے کا کچھ حصہ ہے اس کا ایک جزیرہ
بیش جو رہنے کے باقی تو رہا ہے۔ جہاں
ڈاکٹر مدد تھانوی صاحب رہتے ہیں۔ ان کے

ان میں خیالی پیدا ہوا کہ نلیاں واسے بلوا
سے تو مبلغ آئے نہیں دیتے۔ لیکن میں جو
یہاں ایک ڈاکٹر کی حیثیت رکھتا ہوں۔ اگر
وہاں بیلا ماروں تو نہ تو میرے رہنے میں
کوئی رک نہ ڈالی جائے۔ چنانچہ وہ اپنی

پریکٹس کا نقصان کر کے وہاں گئے اور گوکہ
نہیں نلیاں میں تبلیغ کے لئے وقت کے
کچھ لوگ تو پہلے ہی لڑنے کے لئے دہری میں
کی طرف مائل ہو چکے تھے۔ اور کچھ لوگوں کو
ڈاکٹر مدد تھانوی صاحب نے احمدی کیا۔ اور
اس کے تجویز وہاں کی جماعت میں سوسے
زیادہ ہو گئی۔ اس جماعت کے پریڈیزٹ
وہاں کے ہی ایک دستہ میں جن کا نام
حاجی اباہے جوڑی تھا فرامی اور تبلیغ کرنے
ماہ میں ان کے دو دیوہاں

اعلیٰ طبقہ کے لوگوں میں تبلیغ

ہو رہی ہے۔ پچھلے سال وہاں ایک جزیرہ کا
گورنر احمدی ہو گیا تھا۔ مگر چونکہ اس علاقہ میں
شورش بہت ہے اس لئے چند ماہ پہلے
اسے قتل کر دیا گیا (ان اللہ وانا الیہ راجعون۔
مگر اللہ تعالیٰ نے کچھ دنوں
کے بعد ایک ڈپٹی کمشنر کو احمدی کر دیا۔
اب ڈاکٹر مدد تھانوی صاحب نے
لکھا ہے۔ کہ حاجی ابا صاحب کو روہیہ لڑاکہ
کچھ مدت دینی تعلیم دی جائے تاکہ وہ وہاں
آسراں ملک میں تبلیغ کو زیادہ وسیع کر سکیں
پیدا کرنے سے

شکر یک جدید کو ہدایت

دے دی کہ ان کو یہاں بلائے کا استفادہ
کیا جائے۔ مگر شکر یک جدید وہاں سے گئے
اطلاع دی ہے کہ حاجی ابا صاحب نے لکھا
ہے۔ کہ چونکہ یہ سرکاری ملازم ہوں میں
رہو نہیں سکتا میں ایک اور نوجوان کو تیار
کرنے کے لئے چھوڑا ہوں۔ جو اپنی اس کا پاس پورٹ
ہو گیا۔ میں اسے پاکستان بھجوا دوں گا اس

غیر میں لڑاکہ کو ایک مخلص احمدی اسلام
نامی رہا جو کہ غنیمت کی روک کے نلیاں
سے نکلا کہ گورنر نے لڑاکہ میں آگیا اور وہاں
سے لایا ہونا لڑاکہ کو لڑنے گیا۔ اور وہاں
یہاں تعلیم حاصل کر رہا ہے۔ اس کی صحبت
کچھ خراب ہے۔ شکر یک جدید اس کا تعلق
لاہور میں کر رہی ہے۔ دوست دعا کریں
کہ اللہ تعالیٰ اسے شرف بھیجے جسے ڈاکٹر
اسی ملک میں کام کرنے کو توفیق بھیجے۔
دلدادہ کی اطلاع ہے کہ لاہور کے ڈاکٹر
نے اس مرتبہ کو تھمیں نہیں کیا اور چونکہ
وہ عیسائی نلیاں میں بہت ہوتی ہے۔
اس لئے وہاں نلیاں میں بھجوا دیا گیا ہے۔
تاکہ معلوم ہو سکے کہ اسے کیا مرض ہے۔ اور
اس کا صحیح علاج ہو سکے

ہری قوشی کی بات

یہ ہے کہ وہاں کے زمانہ کا کسی کی کئی لڑکیاں
بھی احمدی ہوئی ہیں۔ اور جو نوجوان احمدی
ہوئے ہیں۔ ان کا بیشتر حصہ اینڈوٹی کے
طالب علموں کا ہے۔ اور ان میں سے ایک
اور نوجوان جسے کہ حاجی ابا صاحب نے لکھا ہے

روہیہ آئے کی کوشش کر رہا ہے لیکن حکومت
روک پیدا کر رہی ہے۔ فکر ہے کہ وہ جہاں
پہنچے ہیں کامیاب ہو جائے۔ اور جہاں پہنچ
کر اپنے ملک میں تبلیغ کرنے کے لئے کامیاب
مبلغ بن جائے۔ اس وقت تک وہاں احمدیوں
کی تعداد خدا کے فضل سے ۲۵۱ تک پہنچ گئی ہے
اور اس سال ۲۵۰۔ افراد کی کمی جیستہ آتی ہے
امریکیوں زیادہ تر عیسائی لوگ مسلمان ہو رہے
ہیں۔ اور ان میں سے بعض نہایت ہی مخلص
ثابت ہوئے ہیں۔ انہوں نے اس سال اپنی
سالانہ کارناموں میں تبلیغ کرنے اور دعوت
کی تحریک کو سرا احمدی ملک پہنچانے کا اقرار
کیا ہے۔ خدا تعالیٰ ان کا حاجی داکٹر محمد
احمدیت کو ملنے اس ملک میں پھیلائے۔ اس
وقت تک کچھ سفید آدمی بھی احمدیت میں
داخل ہوئے ہیں جن کی تعداد تیرہ ہے۔ ان
میں سے ایک کینیڈا کا ریٹائرڈ ڈاکٹر ہے
سے وابستہ ہے۔ ایک صورت جو سفید فاقہ
لوگوں میں سے احمدی ہوئی ہے اور نہایت مخلص
اور تبلیغ کا جذبہ رکھتی ہے اس کے ہارے مبلغ
مشکلائی صاحب سے مشافہہ کر لی ہے۔ اس
کے والدین بھی احمدی نہیں ہوئے۔ دوست
دعا کریں کہ وہ بھی احمدی ہو جائے۔ اور اس
کے خاندان پر اس نعمت بھجوائے۔ ایک جہاز
کا کارڈ بھی احمدی ہو جائے۔ اس طرح آہستہ
آہستہ سفید فاقہ لوگوں میں بھی احمدیت پھیلنے
لگے گی۔ ایک مخلص نوجوان وہاں کی ایک
اطالیہ یونیورسٹی میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں
کجب وہ تعلیم سے فارغ ہوگا تو اپنے

ملک میں تبلیغ کا بہت بڑا ذریعہ

نہایت ہوگا۔
انگلستان میں گورنر سے اپنے مبلغین شروع
ہوئی تھی مگر وہاں بہت کم لوگ احمدی ہوئے
ہیں۔

اب موجودہ امام مسجد لندن مولود احمد
خان صاحب کے دور میں انہیں باغیہ بننے میں
تعلیم شروع ہوئی ہے اور چند مہینوں میں
آئی ہیں۔ اب نازہ اطلاع آئی ہے کہ ایک
نوجوان جو پچھلے سترہ برس بھے بھی لکھا۔ ایک
پاکستانی احمدی مرگئے اسے وہ نفلانے کی
کوشش کی اس سے مرکز انگلستان میں خط
لکھا کہ نفلان کا نام نیا نوجوان ہے مجھے وہ نفلانے
کی کوشش کرنی ہے۔ اگر میں سے شروع کچھ لڑاکہ
بتلی نہ کی ہو تو توفیق بھیجے۔ وہ نفلانے میں فریہ
کامیاب ہو جاتا۔ لیکن میں اس کی تمام باتوں کو
نفلانے ہوں اور اب ایک نیا مبلغ بھی انگلستان
بھیج دیا گیا ہے۔ چھ ماہ پہلے پہنچ چکا جو گارڈ
نشا رہے کہ انگلستان میں وہاں درمستمان
ہوئے ہیں۔ دونوں اور شمالی اسلام کا کارڈ
ہو رہا ہے۔ لیکن میں نے اس سے متعلق
مولود احمد صاحب کو ہدایت بھجوا دی ہے مگر
مولود صاحب جہاں تبلیغ میں نہایت ہی اعلیٰ

ثابت ہوتے ہیں۔ وہاں

مساجد کی تعمیر

کے سلسلہ میں ان کی خدمت بائبل کا کام ہی ہے
چھوٹے چھوٹے کاموں پر ہی وہ دیکھا گئے ہیں
ان کے مقصد میں برس کے مبلغ جو دھری
عبداللطیف صاحب نہایت کامیاب ثابت
ہوئے ہیں۔ انہوں نے نہ صرف ہجرک میں
مسجد بنائی ہے بلکہ دیگر جگہوں پر بھی جو چوٹی
کا بڑا مشہر ہے مسجد کے لئے زمین خرید لی ہے
اور ان کا نوازہ خطیلا ہے۔ اس میں کھائے کہ
میں میدان سے مسجد بنوانے کے لئے کھینچو
جہاں ہوں۔ مولود عبداللطیف صاحب نے ان کا
صاحب کام کر کے ہیں انہوں نے کھائے ہے۔
مولود صاحب کی طرح بہت کم ہوں لیکن
تبلیغ کی خاطر بڑے اعلیٰ درجے میں۔ انہا
کے ذریعہ سے مولود عبداللطیف کے ساتھ ملنے
ہوئے جو بہاؤ اور سڑکوں پر انہوں نے اسلام کی
تبلیغ ہو رہی ہے۔ اس کی لوگ اسلامی تعلیم
سے دلچسپی کے رہے ہیں۔ مولود صاحب نے
لے جو چوٹی کے سب سے پہلے مسلمان ہیں کھا
ہے کہ وہ اس میں بدلہ سالانہ پڑھنا چاہتے
ہیں۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ وہ یہاں پہنچ گئے
ہیں۔ اور جلسہ میں موجود ہیں لطیف صاحب نے
انہی تقریب کی ہے اور کھانے کے تبلیغ میں بہت
بہت اچھے ہیں مگر

جرمن لوگوں کی درخواست

آئی ہے کہ میں پاکستان میں تبلیغ بھیجیں۔
لطیف صاحب کی مدد کے لئے ہم ایک نیا
مبلغ بھجوا رہے ہیں۔

سکندریہ بھجوا رہے ہیں۔ اس لئے ان کی خدمت
ملائے ہیں۔ باغیہ اور ولیم کے کشا کی خدمت
میں واقع ہے اور انگلستان سے منجھلی مشرق
میں اس علاقہ کی ایک حکومت نفلانے لکھتا ہے
کئی لاکھ ترک اس علاقہ میں سیکڑوں سال سے
نہیں رہا ہے۔ یہ لوگ احمدی نہیں ہوئے مگر
انہوں نے احمدی مبلغ کو لڑاکہ میں لڑائی
ہیں۔ دوسری حکومت اس علاقہ کی سربراہین کو لکھتی
ہے۔ جو کہ یہ لوگ والد اور اس درمستمان عیسائی
ہیں۔ اس لئے وہاں کی پائش مٹی ہو سکتی ہے۔
جہاں امامہ تھا کہ سربراہین میں مسجد بنائیں لیکن
ایک جس نے تسلیم لے کھا کہ اس نے ناروے
کے آؤ کھلیت اور لوگوں ایک لوگ جو تیر
کے ہیں۔ مگر یہ لوگ وہاں مسجد بنانی چاہتے۔ اس
کے متعلق ہے وہاں کے مبلغ کئی وصف
ہدایت کر دی ہے کہ وہ اسے کچھ کہ روہت
کریں۔ اگر وہ مناسب جگہ ہو لگتا ہے

خرید لیا جائے

اور مٹری انگریزوں کی جماعت کو مسجد کی تعمیر کے
لئے شکر یک کی جائے جو نہ تو اسے ملک کی
انگریزوں کی حالت اچھی نہیں۔ اور حکومت پریڈ



فوجِ فدائی عرب پر حملہ کرے۔ میں کچھ دیر  
اختلاف کر کے اس بار ایران کی ناز و غرور کو  
دیکھ کر کینہ مند کروں گا۔ مگر گزرتا تو بار بار  
سمندر کے ساتھ تھا۔ چند دنوں کے بعد  
ایران کا ایک جہاز آیا اور میں نے اس پر  
اس سے گفتگو کر ڈالی۔ اس جہاز سے ایک  
انٹرنیشنل آیا۔ اس نے گزرتا تو بار بار  
ایران کا ایک خط دیا مگر گزرتے جب اس  
مکتبہ مرکوز دیکھا تو لگا کہ ایک سٹے پاشا  
کی تمہاری میراے بارشہ کی ہوتی نہیں تھی۔  
اُس نے سفیروں کی طرف دیکھ کر کہا، سید  
والا آدمی سچا نہیں معلوم ہوتا ہے۔ لہذا قریب  
دوسرے بادشاہ کی جہر سے ہی کھلو اس  
سے لگا کر لکھو۔ اس میں ایران کے سٹے  
بادشاہ کا حکم نامہ تھا۔ اور اس میں لکھا تھا  
کہ ہمارا باپ جو تختِ نظام تھا اس نے  
آج رات تم سے اسے بادشاہ سے اور خود  
بادشاہ بن گئے ہیں۔ اس لیے اب تم  
ہماری اطاعت کا اپنے انٹرنیشنل سے اقرار  
لا دو۔ یہ بھی یاد رکھو کہ ہمارے باپ نے نہیں  
حکم دیا تھا کہ بدینہ کے مدعی ہونے کو گزرتا  
کر کے ہر سے پانی بھجوادیں اس لحاظ نام  
کو بھی مشورہ کرتا ہوں۔ اب بدینہ کے مدعی کو  
بچھ دو۔

گورنر زمین پر اس کا ایسا اثر ہوا  
کہ وہ فدا ایمان سے آیا اور اس پر ایسی  
محبت تھی کہ نام پر ہر آدمی کو کہہ کر صلہ اللہ  
عظیمیہ وسلم کی نجات کے بعد عرب میں  
انفرادی اور اجتماعی طور سے ہر آدمی اس  
کا اثر پہنچا تو اس گورنر نے ہر سے انفرادی  
سے اور تمام اہل مقابلہ کیا۔ اور حضرت ابراہیم  
کی معیت کر لی۔ اس زمانہ میں ایران کی حکومت  
امریکی کی موجودہ حکومت سے زیادہ  
طاقت ور تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا کو سنا  
اور ایران کے بادشاہ کو اس کے بیٹے  
کے ہاتھوں فرما دیا اور تباہی کا سبب  
طاقتور سے بڑی طاقت ہوئی، جنہوں نے  
سالانہ لاکھ لاکھ روپے سے خرما، کھجور، کھنسی  
کو درست دیا۔ گزرتا کہ اللہ تعالیٰ کسی نیک  
صورت سے تو داہان و دواہ سے بیگڑا رہی  
کے ایک اخبار نے میری اس تقریر کی غلط  
رپورٹ شائع کر دی اور لکھا کہ تمام لوگوں کو  
تو اس کے ذمہ سے منع کرنا چاہئے ہیں اور  
باقی گزارشات انڈیا نے شکایت کی کہ اس  
سے تو معلوم ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ کے  
ہندوستان کے متعلق بد اراہی ہے۔  
علاوہ

یہ بات باری طور پر غلط تھی  
تو اسے تو جہاں سے باقی ہے ہی نہیں۔ اس  
لئے ہر آدمی کے ذمہ تو داہان کو سرفراز  
نیچ کر رکھنے ہیں۔ تمہارا وہ پاکستان کی حکومت

کے ساتھ ہی ہے اور وہ جہاں سے وقت نہیں  
ہم اس کے ماتحت ہیں۔ اس حکومت کے  
نیچے لکھ کر دے والے اور لوگ ہیں۔ تاہم  
کے اور اسے اگر لکھے، تو وہ اللہ تعالیٰ  
ہی کھوے گا۔ اور خدا تعالیٰ اپنے کام  
زشتوں کے ذریعہ سے کیا کرتا ہے جنہیں  
تم لوگوں کی ضرورت ہے اور نہ اسانی  
وہ کی ضرورت ہے۔

اب میں  
زراعت کے متعلق  
کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ غلہ کی زیادتی کا تعلق  
اتفاق سیاست سے نہیں بلکہ تباہی و بربادی  
سے ہے۔ ہندوستان اور پاکستان  
دونوں غلہ خور ملک ہیں اور ہر ایک  
زراعت اور پیداوار میں ہر ایک  
سے دونوں ملک غلہ زیادہ پیدا کرتے ہیں  
دے رہے ہیں۔ مگر غلہ کے زیادہ ہونے  
کا تعلق آسمانی تقاضوں سے ہے یعنی اللہ تعالیٰ  
سے نہیں۔ جماعت احمدیہ کی تشریح ہے کہ  
ہم اس لیے جماعت کی معیت کے ذریعہ  
کو بھی غلہ زیادہ پیدا کر کے کوشش میں  
گورنر کے ساتھ تعاون کرنا چاہئے۔  
اگر ملک کی اقتصادیاں حالت اچھی ہوگی تو  
جماعت کو بھی اس کا فائدہ پہنچے گا۔  
تو میں نے کہا ہے اس کوشش کا تعلق آسمانی  
اللہ ہر آدمی سے زیادہ ہے۔ اس لیے ہر آدمی  
کے علاوہ ہر جماعت کو دعا ہے  
کام لینا چاہئے۔ خدا تعالیٰ ہمارے  
ملک پر رحم کرے اور اپنے فضل سے  
اس کی فضولوں میں برکت دے۔ تاکہ ہر  
ملک کی معیشت دھیرا دھیرا اس کی  
ہی جماعت کی معیشت بھی دھیرا دھیرا  
ہیں

زراعت کے متعلق ایک اصول  
ہیانا زراعت یا کھیتی باڑی کے متعلق  
مشن اللہ تعالیٰ بے شک جنت اموالہم فی  
سبیل اللہ کفیل جنت اللہ تعالیٰ صلوات  
سنتاں فی کل سنۃ مذکورہ جہاں  
اللہ یضعف لمن یشاء و اللہ واسع  
علیم۔ (تقریر ۳)

اس آیت میں زراعت میں ہر آدمی کے امکان  
پر محبت کی ہے اور جتنا کھائے کر کھنسی  
حالات میں ممکن ہے کہ ایک دانہ سات باہن  
کھائے اور ہر باہن میں ایک سو دانہ ہوتی  
ایک دانہ۔۔۔ گنا ہو جائے۔ پھر اس پر  
بس نہیں۔ اللہ تعالیٰ چاہے تو اس سے بھی  
زیادہ بڑھا دے۔ اس اصول کے مطابق  
دیکھ جائے تو چونکہ ہمارے ملک میں عام  
طور پر ہی اچھی زمینیں زیادہ ہوتی ہیں۔  
ایک دانہ سے ۱۰۰ دانہ تک کی پیداوار ہوتی  
تو  
اس کے معنی یہ ہوں گے  
کہ ایک ایک ہیکٹار سے ۱۰۰۰۰ یعنی ۱۰۰ ہیکٹار

۱۸۶ ہیکٹار پیدا ہوگا۔ اور یہ ۵۲۵ میں سے ہے۔ لہذا  
زراعتی اصول کے مطابق ۵۲۵ میں سے ایک  
پیداوار ہو سکتی ہے۔ آیت نفاذ کر کے  
اللہ تعالیٰ چاہے تو اسے اور بھی بڑھا  
سکتا ہے۔ لیکن اگر یہی اصول سارے پاکستان  
میں پیدا ہونے لگ جائے، اور جو زیادتی کا  
دعویٰ ہے وہ نہ بھی ہو اور تباہی ہو  
اس کا شہت ہونے والی زمین کے کاغذ

۲۴-۲۵ ارب من صرف گندم پیدا ہو  
سکتی ہے۔ چاند دیکھو اس کے علاوہ ہیں۔  
اگر اتنی ہی ان کو کھنا چاہئے تو پھر اس  
ارب من غنم اور پیدا ہو سکتا ہے مشرق  
اور مغرب پاکستان دونوں کو مل کر ہمارے  
ملک کی کل آبادی ۸ کروڑ ہے۔ اور حساب  
کی رو سے صرف پچھن گندم سالانہ زمین  
خروج ہوتی ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ ہمیں  
سالانہ اڑتالیس من غلہ کی ضرورت ہے۔  
لیکن ہمارے ملک میں ۱۰۰ ارب من غلہ پیدا  
ہو سکتا ہے۔ جو ضرورت سے سو گئے  
سے بھی زیادہ ہے۔ ۸۰ ارب اڑتالیس  
کے لئے کافی ہو سکتا ہے۔ گویا پاکستان  
جس کی آبادی گزرتا ہے ۸ کروڑ ہے اس کو سارا  
سال خوراک دے کر انشا اللہ اور چاند بچ  
سکتا ہے۔ کھجور، مگنوں میں بیج کر اس سے  
کروڑوں کروڑ پوند زراعت دلا گیا جائے۔  
بجگہ ضرورت ہے کہ کچھ پودوں کو بھرتی کی  
جائے اور خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ باہن  
اور جن ملکوں سے زراعت میں لڑائی کی ہے۔  
ان کی نفع کی جائے۔ ہمارا زمیندار  
سے بھی جڑا ہے ذمہ دار ایک دو ایک ہلا  
ملک ہو کر بھی بیٹے اپنے اپنے  
خانہ دار کو پال سکتا ہے۔

مجھے یاد ہے  
ایک دفعہ میں نادیاں میں سیر کے لئے گیا۔  
سالانہ اور بھی بھین دھرت تھے۔ ہر سال  
کی طرف جا رہے تھے۔ عام طور پر کھیت  
کھیتوں کا بھی پتہ نہیں ہوتا۔ ہنگاموں میں چنانچہ  
ایک گواہی میں مجھ سے میرے ایک دوست  
نے ایک ایسے کھیت کے متعلق سوال کیا  
جہاں سے میں آکر لگا کر لگا تھا اور پوچھا کہ  
وہ کہاں سے ہے میں نے کہا مجھے تو علم نہیں  
اس میں اس کا کوئی پتہ نہیں۔ اس کا مطلب  
یہ تھا کہ گواہی میں جھوٹ بول رہا ہوں۔ اس  
سے کہا کہ کیا ایسا نہیں ہے جہاں سے  
رستہ سے نہیں نکلتے ہیں نے کہا۔ ہاں  
میں اسی رستہ سے گزرتا ہوں۔ اس سے کہا  
پھر آپ کو اس کھیت کا علم نہیں نہیں میں  
سے کہا۔ مجھے اس سے کوئی سروکار نہیں۔  
میں نے زمین کا کام اپنے بھائی کے سپرد  
کیا ہوتا ہے تو دیکھئے علم نہیں۔ کسیری زمین  
کہاں ہے۔ بلکہ میں سے میرے بھائی کو کھنسی  
اس کھیت کا علم نہ ہو۔ کیونکہ وہ بھی سارا  
دن

دین کے کاموں میں لگے رہتے ہیں

لیکن ہر حال میں تو یہاں سے نہیں دیکھنے  
عادت کھینکا دیکھئے، اس کا مطلب یہ تھا۔  
کہ یہ شخص جھوٹ بول رہا ہے۔ وہ دیکھ کر  
احساس ہے اور اب تک ذمہ ہے جو میں  
مجھے لانا چاہئے تھا۔ آپ کے حالات کا  
علم نہیں تھا۔ اس لئے میں نے اس قسم کراہی  
کر دیا۔ بعد میں معلوم ہوا کہ پھر آپ نے کہا  
تھا وہ باکھل ٹھیک تھا۔ مگر پھر آپ اس  
طرف توجہ ہی نہیں کرتے۔ بلکہ میں نے کہا  
میں ہی لگے رہتے ہیں تو سب اس کا جانے ہوئے  
ہیں ایک کھیت کے پاس سے گزرا میں نے  
اسے دیکھ کر کہا کہ یہ کھیت کسی کھلے کا معلوم  
ہو گیا ہے۔ میرے ساتھی نے کہا کہ آپ کو یہ  
کس طرح پتہ لگ گیا کہ یہ کھیت کسی کھلے کا  
ہے۔ میں نے کہا اچھا کسی زمیندار کو ملتا ہے اور اس سے  
پوچھو۔ چنانچہ ایک زمیندار کو مل گیا اور اس  
سے دریافت کیا گیا کہ یہ کھیت کس کا ہے  
تو اس نے بتایا کہ یہ کھیت نفل کا ہے۔  
پھر میں نے کہا یہ سالانہ کھیت کسی مسلمان کا  
ہے اور اس زمیندار نے اس بات کی تصدیق  
کی۔ ساتھ ہاتھ لگنے سے آپ کو یہ کس طرح پتہ  
لگ گیا کہ یہ کھیت کسی کھلے کا ہے اور سالانہ  
کھیت مسلمان کھلے سے ہے۔ کہا مجھے پتہ ہے کہ  
سارا دن حق پینا اور تہلے۔ اس لئے مسلمان  
کی نفل خراب ہوتی ہے۔ اور کھلے کی نفل اچھی  
ہوتی ہے۔ چنانچہ اس پر میرے وقت میں  
میں نے خود نفل دیکھی تو میں نے کچھ لیکر لیا  
کھلے کا کھیت ہے اور جب میں نے اس کے  
ساتھ ہی ایک دو کھنسی دیکھی تو میں نے کچھ  
کہہ کر کہ مسلمان کا کھیت ہوگا۔ چنانچہ اس کی نفل  
بھی ہو گئی۔ اصل بات یہ ہے کہ

ہمارا زمیندار وقت سے سچی چرا ہے  
اور حقہ دیکھو میں زیادہ وقت صرف کرتا ہے۔  
میں نے کھنسی دیکھی ہے کہ ہمارا زمیندار  
بندے ہوتے اینٹ اٹھاتا ہے تو اس کی بیانات  
ہوتی ہے کہ گواہی کی کوشش ہوتی ہے۔ وہ  
آپ بتا رہا ہے کہ ایک ایک نفل کو اٹھا کر  
پھر اسے چھوٹا مار مار کر کھنسی کرتا ہے۔ پھر  
تو گواہی بڑے کھنسی سے نفل سے پھر  
دوسری اینٹ اٹھاتا ہے اور اس کے ساتھ ہی  
یہی کھنسی ہے۔ اور کوئی کھنسی آدھ کھنسی میں ایک  
تو گواہی اٹھاتا ہے کہ اس کے پاس ہوتا ہے۔ جب میں  
سے اس نے اٹھاتا تھا تو ایک دن میں اس کا  
روشن علی صاحب نے کہا کہ کیا آپ کو  
کوئی عادت ہے تو کھنسی سے کھنسی ہے ہاں کھنسی  
ہے جس سے کہہ کر اس میں گواہی اور ہمارے ملک  
میں کوئی نفل ہے۔ کھنسی اس ملک میں تو  
معلوم ہوتی ہے کہ گواہی عادت کو آگ لگی ہوئی  
ہے۔ اور یہ کھنسی سے کھنسی کے لئے چاہئے  
ہیں لیکن ہمارے ملک میں مزدور دیکھا اور







### سیاروں کا مسئلہ

(بقیہ صفحہ اول)

آدم، نوح، موسیٰ اور محمد صلیم پیدا ہو چکے ہیں۔ کیا یہ دوسرے سیاروں کے انبیاء نہیں ہو سکتے۔ اور کیا اس قول کا یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ سلسلہ نبوت و شریعت زمین کے علاوہ دوسرے سیاروں میں بھی جاری ہے؟

### ربیع عیسیٰ اور قرآن و سائنس

تخلیق عالم کے متعلق جو نظریہ پیش کیا ہے۔ وہ درست ہے۔ اور یہ عقیدہ ہے کہ انسان آبادی ہی کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ آج نہیں کل پر انسانی سکونت کے مسائل جو سامنے آئے۔ اور ممکن ہے کہ ان میں بعض ایسے سیاروں کے بھی ہوں جہاں کی آب و ہوا اور حرارت زمین سے پہلے تخلیق انسانی کے لائق ہو چکی ہو۔ اور وہاں زمین سے پہلے انسان پیدا ہو گیا ہو۔ اور ممکن ہے کہ ان میں سے کسی سے زمین سے پہلے ایامت ہو، آپ کی جو علم و فکر کی اس دنیا میں ان تمام امور کے امکانات نظر آتے ہیں انہیں جہاں تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ذوقہ آسمان پر اٹھائے جانے کا سوال ہے۔ اس کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ جو لوگ اس عقیدے کے قائل ہیں۔ وہ یہ نہیں کہتے کہ خدا نے انہیں زمین سے اٹھا کر کسی اور سیارے پر بھیجا دیا۔ بلکہ وہ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ اسی جہنمی عسکری کے ساتھ کائنات کی حدود سے نکل گئے اور لفظاً یہ ایک ایسا عقیدہ ہے جس کی قرآن کریم قاطعاً رد کرتا ہے۔

قرآن پاک کی توصیف فرماتا ہے کہ تم کو اسی دین پر جینا اور مرنے سے تم کو قائلین میں دوسرے سیارے سے بھی آتے ہیں۔ اور سائنس کے نئے دیکھ کر محدود کائنات کے طے کرنے کا کوئی تصور ہی نہیں۔

### ولاوت و درخواست دعا

خدا تعالیٰ نے فاکر کے بڑے بھائی جناب زین العابدین صاحب کو دوسری زندگی اور مومن صاحب کو تیسرا لڑکا منظور فرمایا ہے۔ تمام اصحاب کرام سے عاجز و ناتواں درخواست ہے کہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نے مولودین کو نذرستی و مسالحتی والی عمر عطا فرمائی۔ اور والدین کے لئے ترہ العین ہوں۔ فاکر و محمد مالابادی کناز و مالاباد

### عید الفطر

۲۲ (بقیہ صفحہ ۲)

اس لمبی خوش گوئی عبادت کا رنگ دے کہ اس کے لئے رضا الہی کے حصول کے مزید دروازے کھول دیئے!! جہاں تک مخصوص طور پر شوال کی یکم کو خوشی منانے کا تعلق ہے اس کی حقیقت و تفصیل اللصیاب کے باب میں مردی اس حدیث نبوی سے واضح ہو جاتی ہے جس میں آپ نے فرمایا کہ اللصیاب جز حناتان فخرحة حدیث لیلعلا و حیاہیں یلیقی

دربہ یعنی روزہ دار کو روزے سے دوسری چیزیں نصیب ہوتی ہیں یعنی خوشی تو روزہ کی انصاف کے وقت گردن ہو کر ہرکس پاس کی تکلیف برداشت کرنے کے لئے درجیب غزب و آفتاب کے وقت روزہ انظار کرنا ہے۔ قیاس کی تعلیمت ایک گردن اشت پیدا ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اسے اس قدر قریب کر دیا ہے کہ اس کی توفیق میسر آئی اور دوسری خوشی اسے اس وقت حاصل ہوگی جب وہ اپنے رب سے ملاقات کرے گا

اب لفظ سردنیاں ایک روزہ دار کو جس قسم کی خوشی بھی حاصل ہوتی ہے۔ اور دوسری خوشی کے حصول کے متعلق وہ باوجود کسی قسم کی کمزوریوں کے اگرچہ انہیں خدا سے امید رکھتا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ العزلة و السلام نے اس بات کو اس حد تک نہیں رہنے دیا بلکہ اس کی دوسری خبر کی خوشی کی ایک ظاہری صورت عید کی شکل میں تمام کو دی ہے۔ ایک ماہ کے مجاہدہ کے بعد ایک علاقے کے تمام مسلمان اجتماعی طور پر اس خوشی میں شریک ہونے کے لئے روکنا ذکر کرتے ہیں۔ اور عرب المصلوۃ محرراہ المؤمنین اور ان المحییٰ یتاجی و تہ

مومنوں کی اس طور سے اجتماعی عبادت اپنے اندر ان کی ملاقات کا رنگ رکھتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عید کے موقع پر حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اجتماعی دعا میں شرکت کرنے کی فاسق تاکید فرمائی ہے۔ حتیٰ کہ ایسی عورتیں جنہیں بعض ممالک میں نماز و زنجیر سے زخمت دی گئی ہے انہیں بھی عید کی اجتماعی دعا میں حاضر ہونے کی تاکید کی گئی ہے۔

پس جو قسمت ہے وہ شخص جس نے مسلمان کے بارگاہ میں رہنا چاہیے اس کے لئے روزوں کا التزام کیا اور اس کے حسبِ مصلیٰ اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے طریق پر نماز عید کے روزگان

### ماہ اپریل

### موجودہ مالی سال ۱۳۲۷ اپریل کو ختم ہو رہا ہے

تین ازیں شعبہ زبرد و سرگرمی کجالت کے ذریعہ اصحاب جماعت اور عہدیداران مال کو زیادہ دلائی جاتی رہی ہے۔ کہ عہدیداران کا موجودہ مالی سال ۱۳۲۷ اپریل کو ختم ہو رہا ہے اس لئے لازمی چندہ جات کے جمعہ کی سونی مددی وصولی کے لئے نذر دیئے گئے کہ اس شعبے میں ماہ اپریل کی ابتداء سے ہی چندہ جات کی وصولی کے لئے غیر معمولی کوشش اور جدوجہد شروع کی جائے۔

اگر موجودہ مالی سال ختم ہونے میں ایک ماہ سے کم عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ لیکن اہمیت سی جماعتوں کے ذمہ جملہ کام کافی حد تک یا ہے۔ اس لئے ضرورت اس امر کی ہے کہ اصحاب اپنے اپنے ذمہ کے چندہ جات کی وصولی اور جمعہ کی طرف فوری متوجہ ہوں۔ اور عہدیداران کو چاہئے کہ وہ وصولی کی کوشش کو تیز کر کے ہونے سے اسے آخری عہدیت کے انتظام سے قبل پہنچنے سے بچھڑنے کی سونی مددی وصول کریں۔ اور یاد رکھیں۔ کہ یہ مہینہ انتہائی مفید و نفع دہندہ کا اور پوری توجہ سے بندہ جات کی وصولی کا مہینہ ہے۔ اگر صرف پوری ذمہ داری سے سونی مددی چندہ جات ادا کر دے اور عہدیداران بالخصوص عہدیداران مال پوری ذمہ داری اور توجہ سے وصولی کی کوشش فرمائیں۔ تو یہ ناممکن ہے کہ کسلسلہ کے کاموں کے لئے روزیہ کی قلت محسوس ہو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ کا سایہ ہماری جماعت پر ہے۔ اور اصحاب و عہدیداران میں اختلاف اور سلسلہ کے کاموں میں حصہ لینے کی روح موجود ہے۔ لیکن ہر وقت عمل کے مطابق کاموں کو تیزی سے سر انجام دینے کی ضرورت ہوتی ہے۔ پس ضرورت اس امر کی ہے کہ ہر روز جماعت اپریل کا چندہ ختم ہونے سے قبل اپنے ذمہ چندہ جات کی سونی مددی ادا کی جائے۔ اور عہدیداران مال پوری توجہ سے سونی مددی وصولی کے لئے کوششیں شروع فرمادیں۔

ناظرینیت المال قادیان

### زکوٰۃ

### زکوٰۃ ادا کرنے سے اموال میں برکت ڈالی جاتی ہے (قرآن مجید)

بہت سے اصحاب زکوٰۃ کی اجمیت اور ذمہ داری کو پوری طرح نہ سمجھتے ہوئے اس کی ادائیگی میں غفلت اختیار کرتے ہیں۔ حالانکہ زکوٰۃ اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے ایک رکھتی ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے جہاں نماز کی بجا آوری کا حکم دیا ہے۔ وہاں زکوٰۃ ادا کرنے کا بھی تاکید فرمائی اور فرمایا ہے۔ زکوٰۃ کو ادا کرنے والا اللہ تعالیٰ کے حضور اسی طرح قابلِ مواخذہ ہے جس طرح ناکارہ نماز۔ مستینا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے۔ اور جس پر حق ہو چکا ہے۔ اذکوٰۃ امرائے نبیین وہ حج کرے۔ بیگ کو سزا دے اور اگر وہ اور کو سزا دے۔ اور ہر ترک کر دے۔ چاہئے کہ زکوٰۃ دینے والا اس جگہ قادیان (اپنی زکوٰۃ بھیجے۔

اور ہر قسم کی نفعوں سے اپنے نہیں بچائے۔“

اصحاب کو چاہئے کہ وہ اپنے ذمہ واجب زکوٰۃ کی رقم جلد از جلد مرکز قادیان یا بیورو عبداللہ ماجور بیورو ناکہ مرکز کے انتظام کے ماتحت جن چاہیں بیروگان اور مستحقین کی ماہوار ادا کی جاتی ہے ان کی باقاعدہ ادا و جاری کرے۔

امید ہے کہ صاحب نفع اصحاب اپنے ذمہ کی زکوٰۃ بھیج کر فریق شش ماہی کا ثبوت دیں گے۔ ناظرینیت المال قادیان

یہ شریک ہو کر اجتماعی دعا میں مشاں ہوا۔ جہاں تک اس کی اپنی کوشش اور سعی کا تعلق تھا اس نے لفظ ہر ذمہ کی قسم کی خوشیوں کے جمع کرنے کے سلسلہ کر لئے۔ خدا کے کہ وہ اس کی خالی بارگاہ میں بھی اس کا مستحق ٹھہر جائے کہ مومن کی اصل عید تو اس حقیقی ملاقات کے موقع پر ہوگی۔ جو بسک وہ اپنے مومنوں کی گردنیں ہو گا!!

لہذا کہے کہ یہ عرض کام کوادی سبھی مومنوں کو میسر آجائے! اللہ اس کے سارے بندے سے ہی عید الفطر کی حقیقی خوشی سے عہد پائے گا! اللہم اعلین و جہنمک لندعلین!!

